# 子宫切口 影响再子愈合不良 影响再子

杨女士两年前生头胎是剖宫 产,因为是瘢痕体质,切口上有一 道很明显的疤痕。杨女士现在想备 孕二胎, 可她担心切口长得难看, 会不会影响到生二胎? 其实, 皮肤 上的疤痕长得难看,并不代表子宫 切口愈合就差,而皮肤切口长得漂 亮,也不说明子宫切口就恢复得 好,主要是看子宫恢复情况,是否 形成了疤痕憩室。

#### 做个 B 超评估子宫切口

很多做过剖宫产的女性,会发 现生完孩子以后月经期延长了,最 后几天淋漓不尽,伴小腹坠胀的感 觉,去做妇科B超,会发现在子宫 切口的位置有一个"暗区",这种 情况叫做疤痕憩室或疤痕缺损,是 因感染、胎膜早破、产程异常、前 置胎盘、妊娠期高血压疾病及糖尿 病等引起子宫切口愈合不良而形成 的。剖宫产次数越多, 出现疤痕憩 室的几率就越高,做过3次剖宫产 的,几乎100%会出现这种情况。

#### 子宫疤痕憩室对再孕的影响

子宫切口愈合不良在剖宫产后 的女性身上是非常多见的。所以剖 宫产对于女性的影响,不仅仅是这 一次手术当时的风险,还可能会影 响到以后的生活。

已经明确的影响, 主要是增加 不孕的风险以及疤痕处妊娠的风 险。就是说,疤痕憩室越大,发生 不孕的风险也会随之升高; 另外, 胚胎着床在疤痕处的风险也会有所 升高。

因此,如果头胎剖宫产发生了 疤痕憩室的女性备孕二胎时,未避 孕的情况下一年还没有怀孕,就应 该去医院诊治。另外,如果怀孕 了,即使没有任何症状的情况下,

早孕期也要做一次 B 超排除疤痕处 妊娠的情况。

#### 愈合不良的子宫破裂几率低

很多女性担心切口愈合不良 时,子宫肌层变薄,怀孕晚期子宫 会不会破裂呢?这种担心有一定道 理。理论上讲,如果再次妊娠,随 着胎儿发育增大有可能会引起子宫 切口处变薄而造成子宫破裂, 从而 引起大出血而危急孕妇及胎儿生 命。子宫肌层越薄,子宫破裂的风 险越大。但从临床观察, 虽然存在 切口愈合不良的现象较多见, 但疤 痕子宫破裂的情况还是非常少见。

在此提醒做过剖宫产的女性, 如果检查发现有切口愈合不良, 怀 孕是可以的, 甚至想顺产也并非不 可能,但要重视孕期检查。

> 杭州市第一人民医院产科 主任医师 王志华

## 乳房胀痛 或是颈椎病惹褐

引起女性阴道瘙痒的原因 一般有两种,一是有炎症,二 是自身功能下降。

"洗洗"可能更严重

阴道瘙痒

当阴道发生炎症时,病原 菌或分泌物的刺激会造成局部 瘙痒,感染者反复清洗并不利 于病情康复。正确的做法是到 医院做相应的检查,确认疾病 的种类,采取相应的治疗措施。 而擅自冲洗,有可能使自身的 抵抗力变得更糟糕,加重病情。

"痒"还有可能是外阴皮 炎或者营养不良, 甚至可能是 子宫萎缩, 无论是哪种情况, 都不是"洗"能解决的。

如果是外阴皮炎,一般刚 洗的时候会感觉舒服,但是多 次清洗反而会导致皮肤更加干 燥,加重痒的感觉。再如一些 老年人, 其阴道、外阴的功能 下降后,皮脂腺分泌减少,会 发生局部瘙痒,这时清洗私处, 将会进入干痒难耐的恶性循环。

另外,清洗还有可能对阴 道自身的免疫力有所损害。因 为阴道呈弱酸性,本身就有自 净功能, 里面驻扎的正常菌群, 比如乳酸菌可以抵抗外来病原 菌入侵。而反复清洗会改变阴 道环境,削弱阴道自身防疫功 能。尤其是阴道内部的冲洗破 坏性很大, 所以无论是阴道还 是外阴,都不提倡反复冲洗。

还要注意的是, 偶尔出现 阴道瘙痒,如果几天就恢复了, 那就是短暂的、生理性的,无 需处理; 而长期的阴道瘙痒, 甚至痒得睡不着,就应该引起 重视,一定要到正规医院诊治。

湖南省第二人民医院 刘莉

很多女性在月经来潮或孕期, 因雌性激素水平增高、乳腺充血, 引起乳房胀痛和压痛。可48岁的 王老师已经是更年期,最近1个月 常常感到右侧乳房胀痛, 到医院检 查发现, 王老师乳房胀痛是因为颈 椎病所致。

临床上因颈椎病引起顽固性乳 房胀痛的女性并不少见, 称为颈性 乳房胀痛,是女性因睡眠时体位不 正、长期劳损或外力牵拉损伤导致 的颈椎退行性病变, 压迫和刺激了 颈神经根,导致附近的软组织痉 挛、水肿、变性而发生乳房慢性胀 痛。颈性乳房胀痛的高发人群包括

长期伏案工作的女教师,长期肩部 负重的女工人,以及易遭受外力损 伤的女运动员等。

颈椎病引起的乳房胀痛多为慢 性疼痛,疼痛的程度往往和颈部位 置有关。患者开始会觉得一侧乳房 或胸大肌间断隐痛或刺痛, 向一侧 转动头部时最为明显,有时疼痛难 以忍受。除乳房疼痛外,还有颈、 枕、肩臂部疼痛和不适。患者颈部 活动受限,胸大肌有压痛。因此, 与月经周期和孕期无关的乳房胀痛 应引起注意,及时到医院明确原

山东中医药高等专科学校 吕荣华

### 高龄妊娠 对母婴影响大

临床实践表明, 女性最佳生 育年龄为24-28岁,这一时期女 性已完全发育成熟, 卵子质量最 好,盆内韧带和肌肉弹性最佳, 子宫收缩力强,这个时期生育, 流产、早产、畸形和唐氏儿的发 生率也最低。年龄超过35岁怀 孕称高龄妊娠,与适龄妊娠女性 相比, 高龄妊娠发生各种疾病的 比率增加了2-4倍。

流产早产率增加 高龄孕妇 染色体易发生异常, 在妊娠早期 自然流产发生率大为增高。高龄 妊娠第一胎时,流产率可达 20%, 是适龄妊娠女性的 2-4 倍,且高龄孕妇子宫内环境相对 较差,在妊娠晚期容易发生异 常,使胎儿提早出生,其发生率 是适龄生育女性的4倍。

难产发生率增加 女性年龄 过大,会阴及骨盆的关节变硬, 分娩时不易扩张,子宫收缩力和 阴道伸张力也较差,导致分娩速 度慢,分娩时间长,容易难产。

乳腺癌发病率增加 35 岁以 上初次生育的女性, 乳腺癌的发 生率比30岁前初次生育者大, 而且年龄越大发生率越高。

产后身体恢复慢 女性在 35 岁以后,全身组织器官机能开始 减退。产后不仅易发生各种疾 病,且内分泌对身体的调整及生 殖器官的恢复能力也会减弱。

**心理状态不佳** 35 岁以上的 女性,孕育胎儿时的心理负担要 比适龄孕妇增大, 加之社会和家 庭的各种压力,容易使精神处于 紧张状态,不利于自身健康和胎 儿生长发育。

北京朝阳医院急诊科 张放



黄女士今年29岁,怀孕 4个月,最近经常便秘。黄 女士平时比较注意饮食,常 喝水,但还是发生了便秘。 那么, 孕期到底该怎么样防 治便秘呢?

怀孕后, 胎盘分泌大量 的孕激素,使胃酸分泌减 少、胃肠道的肌肉张力下降 及肌肉的蠕动能力减弱,吃 进去的食物在胃肠道停留的 时间加长,食物残渣中的水 分被肠壁细胞重新吸收,粪 便容易变得又干又硬,容易 引起便秘。

防治孕期便秘的关键是 注意合理饮食, 多吃高纤维 的蔬菜、水果和粗杂粮,清 淡忌辛辣,切勿暴饮暴食; 每天注意饮水,可在固定的 时间里大口饮水, 使水尽快 到达结肠, 使粪便变得松 软,容易排出。

其次, 养成良好的排便 习惯,每日定时排便,最好 安排在早餐后,这样时间一 长就可以形成排便反射。平 时生活中要有适度的运动 量,散步、做较轻松的家 务,都可以增强孕妇的腹肌 收缩力,促进肠道蠕动,预 防或减轻便秘。

从中医角度讲,紧张、 压力、焦虑等都会导致气机 失常,以致肠道的腑气不通 而发生便秘或欲便不出。因 此,保证充分的休息和睡 眠,保持良好的精神状态和 乐观的生活态度,对防治便 秘十分重要。如果便秘情况 严重,建议及时就医,遵医 嘱口服缓泻药物,如乳果 糖、果导片等。

> 南京市妇幼保健院 孕期营养门诊 戴永梅